

Referat af bestyrelsesmøde i Hjortshøj Landsbyforum d. 23. januar kl. 16:00 hos Lis

Til stede: Til stede: Søren Nicholson (formand), Diana Bennedbæk, Anne Bogø Jakobsen, Lis Ellemand, Jorun Clasen Lobach, Peter Myatt (suppleant).

1. Valg af referent: **Jorun**
2. Godkendelse af dagsorden: **Godkendt**
3. Godkendelse af referat fra seneste møde: **Godkendt**
4. Orientering
 - Helhedsplanen: er nu vedtaget. Se mere info på vores facebookside [her](#).
 - Stationspladsen: Landsbyforum var inviteret til et orienteringsmøde med en opdatering på projektet i Blixen d.17. november. Anne, Lis og Kurt deltog. I forbindelse med mødet blev bestyrelsen præsenteret for ideen om at indtænke 'Fællestaget' som er en del af Realdanias kampagne om 'Vores sted', og der blev også mulighed for se det 'Fællestag', der er opført i Gellerup Bypark. De fremmødte bestyrelsesmedlemmer kunne ikke rigtig se, at Fællestaget svarer til behov og ønsker i byen, men vi har heller ikke haft adgang til det samlede datagrundlag fra borgerinddragelsen. En anden ting er, at man skal søge Realdania om at få et Fællestag, og da kommunen ikke selv kan stå for en sådan ansøgning, er det fællesrådet, der skal gøre det.
Bestyrelsen tilkendegav tydeligt, at det var borgerne i byen, og ikke fællesrådet, der skulle spørges, men det måtte vi forstå var der ikke afsat flere midler til. Bestyrelsen afslog herefter at ansøge om et "Fællestag", idet vi hverken kunne eller ville påtage os ansvar for en løsning, som vi ikke havde haft indflydelse på eller kunne se var en særlig god løsning for byen.
Mødet blev senere hen fulgt op med en korrespondance på mail med en kraftig opfordring til at genoverveje holdningen, men en enig bestyrelse afviste igen at stå for en ansøgning om "Fællestaget". Idéen om "Fællestaget" er derfor nu droppet, og vi venter på at blive indviet i de opdaterede planer.
Bestyrelsen har i øvrigt kendskab til, at en håndfuld foreninger i byen er gået sammen om at søge om et "Fællestag" i en anden sammenhæng, som stationspladsen med en ansøgning ville ligge i direkte konkurrence med. Vi er også bekendt med, at det ud af den store mængde ansøgninger kun er et fåtal, der får bevilliget et "Fællestag", hvorfor vi undrer os over, at "Fællestaget" har så stor betydning i kommunens planer for stationspladsen.

Opfølgning:

Mens vi synes, at projektgruppen har gjort et godt stykke arbejde i forhold til borgerinddragelse, er vi ikke synderligt begejstrede over den måde, fællesrådet er blevet inddraget på. Vi kunne tænke os at bruge forløbet til en evaluering/case til erfaringsudveksling med kommunen og andre fællesråd vedr. samarbejde og inddragelse. Jorun og Lis udarbejder et oplæg til en evaluering. Oplægget fremlægges for resten af bestyrelsen, inden det evt. sendes til kommune og andre fællesråd.

- Netværket "Kultur i Hjortshøj" havde planlagt et nyt møde torsdag d.20. november kl. 19 i mødelokalet i Sognesalen. Anne havde planlagt at deltage, men mødet gik af forskellige årsager i vasken. **Der er ikke meldt ny mødedato ud.**
- Oplandspulje: Vi holdt et møde med de såkaldte playmakere fra kommunen, som sidder med oplandspuljen, d. 10. december. Tilstede: Diana, Søren, Lis og Jorun samt disse repræsentanter for Aarhus Kommune: Jesper Laursen og Anton Toft, Innovation og medborgerskab, Borgmesterens afdeling. **Der er sket en forholdsvis stor udskiftning af medarbejdere blandt playmakerne - og i bestyrelsen - , og vi brugte bl.a. mødet til at lære hinanden og vores nye kontaktperson, Anton, at kende. Vi talte også om oplandspuljen generelt. Der er sket et par ændringer i forhold til udmøntningen siden sidst, så det var rart at blive opdateret. Anton tog referat, men det viste sig at være ultrakort, så det var godt, at Lis også tog noter. Note to self: Hav (også) altid egen referent på møder. Man kan læse mere om puljen [her](#). Vi planlægger at afholde workshop/borgermøde om mulige projekter til oplandspuljen. Anton deltager gerne. Se under punkt 9: Opfølgingspunkter.**
- Projekt Viruptorv: Søren deltog i møde d. 15/12 kl. 12:00: **Der er mange engagerede deltagere i projektet, herunder Viruphuset, biblioteket og HEI, som arbejder for at gøre torvet flottere og mere funktionel. Der er en stor interesse for at søge midler gennem oplandspuljen, og vi sørger selvfølgelig for at invitere alle med, når vi afholder den planlagte workshop om oplandspuljen. (Se punkt 9.)**

5. Nyt fra Landsbyliv / Folk i Hjortshøj (FIH):

- **Vi skal huske at annoncere generalforsamlingen i marts-udgaven af FIH (se også punkt 7: Planlægning af generalforsamling).**
- **Diana har sat i værk, at FIH tilbyder foreninger og andre, der afholder generalforsamling i løbet af foråret, at få datoen med i det næste blad, der udkommer ultimo februar/primus marts.**
- **Omdeling af bladet: Flere beboere på Gl. Kirkevej har oplevet, at de ikke modtager bladet. Vi har undersøgt sagen, og forklaringen kan findes i, at omdelerne - 7.klasserne - ikke altid har helt styr på ruten. Det lader til, at problemet er løst nu.**
- **Landsbyforum har som noget nyt fået en fast klumme i FIH, hvor vi orienterer om, hvem vi er, samt om løbende sager. Resultatet kunne ses i december-udgaven. Der kunne godt kræses lidt mere for layoutet. Måske kan vi få et par ønsker til en mere "sexet" opsætning opfyldt?**
- **Input til Landsbyforums klumme til marts-udgaven: Datoen for generalforsamlingen samt link til FB. Tovholder: Jorun**

6. Forretningsgange mm. i bestyrelsen.

- **Jorun og Søren har holdt et møde for at strømline forretningsgangen i bestyrelsen, da der – især i længere perioder uden bestyrelsesmøder – kan opstå usikkerhed om, hvem der skal handle på hvad og hvornår. Vi mener, at det som udgangspunkt**

er formanden, der svarer på henvendelser* til bestyrelsen – medmindre der er en oplagt tovholder på en sag, som har ansvaret for korrespondance mm. Formanden kan selvfølgelig vælge at delegere. * Med henvendelser menes her ekspeditionssager, hvor det ikke er nødvendigt, at en samlet bestyrelse tager stilling.

Jorun sørger som sekretær for, at der bliver fulgt op, og at tidsfrister overholdes. Hvis et bestyrelsesmedlem vil forhøre sig om eller sætte skub i en proces, kan vedkommende hvide fat i Jorun, som sørger for at kontakte formand hhv. tovholder, sætte det på dagsorden til næste bestyrelsesmøde eller følge op på anden måde. Formanden og de resterende bestyrelsesmedlemmer sørger desuden for at orientere Jorun, hvis der dukker sager op, som hun ikke umiddelbart selv er blevet involveret i, men som er relevante for fællesrådsarbejdet. **Der er ikke enighed i bestyrelsen om, i hvor stor omfang formanden kan handle på eget initiativ uden at involvere resten af bestyrelsen. Holdningerne spænder fra, at formanden tegner foreningen og i kraft af sit formandskab bør kunne handle med en høj grad af selvstændighed, til at formanden ikke har hjemmel til at udtale sig på bestyrelsens vegne uden at have inddraget og fået grønt lys fra de andre medlemmer af bestyrelsen. Vi fortsætter diskussionen på næste møde.**

- Modtagere af bestyrelsesmailen: Hvem andre end bestyrelsen skal have adgang til bestyrelsesposten? Som det er nu, er repræsentanter for redaktionen for FiH automatisk koblet op på bestyrelsesposten. Kan vi forsvare det i forhold til diskretion? **Diskussion: Bestyrelsen skal ikke have nogen hemmeligheder, men på den anden side har vi også brug for et frirum, hvor vi kan have indbyrdes diskussioner, som uden rette kontekst kan fejlfortolkes af udenforstående. Desuden har vi som modtagere af somme tider fortroligt materiale fra kommunen et problem, når "pressen" læser med, uden at afsenderen er klar over det. Endelig er det med de mængder af mails, som Landsbyforum sender og modtager, umuligt at regne med, at de "tavse" modtagere kan skabe sig et overblik over relevant og mindre relevant indhold. Beslutning: Vi reducerer kredsen af modtagere af bestyrelsesmailen og sætter til gengæld redaktionen på med cc, når bladet skal informeres eller deltage i en drøftelse. Anne kontakter Kurt med henblik på at få tilpasset mailadresserne.**

7. Planlægning af generalforsamling:

Dato og varsling:

Vedtægterne siger: Bestyrelsen indkalder til årlig generalforsamling i marts eller april måned med mindst 2 ugers varsel ved annoncering i fællesrådets blad og på hjemmesiden og/eller opslag i byen. **Datoen bliver d. 14. april kl. 19. i sognegården. Anne booker.**

Tovholder på annoncering i blad: Diana og Jorun. FB + Hjemmeside: Søren

Punkter:

Beretning. **Søren er tovholder.**

Årsregnskab 2025 – er sendt til revisorerne. Vi må spørge Kurt, om han vil fremlægge regnskabet på generalforsamlingen.

Valg: Hvem er på valg/genopstiller? Søren, Diana og Jorun er på valg og genopstiller. Lis og Anne er først på valg i 2027. Peter ser det som et problem, at hele bredden i byens befolkning ikke er repræsenteret i fællesrådet. Og alle er enige i, at det kunne være fedt med fx flere børnefamilier i bestyrelsen. Det er bare i det hele taget en udfordring at finde kandidater til bestyrelsen, og børnefamilierne har dårlig tid og er ofte engageret andetsteds – idrætsforeninger, FDF osv. Vi taler på næste møde videre om, hvordan vi i år igen kan koble et andet arrangement på generalforsamlingen, så flere får lyst til at dukke op og blive hængende. Vi har før haft arrangementer lige inden eller efter generalforsamlingen, fx oplandspuljen med deltagelse af en af playmakerne, et møde om uønsket vand med deltagelse af repræsentanter for kommunen og Aarhus Vand, og i 2025 den spritnye Hjortshøjfilm. Vi overvejede kort at bruge byggeplanerne ved Kirstineborg som trækplaster, men kunne ikke blive enige om, om det skulle være en kort orientering eller et egentligt borgermøde, og hvem vi skulle invitere til at holde et oplæg.

Udsat: Revision af vedtægterne.

8. Forundersøgelse for Lokalplan X260, Boligområde ved Kirstineborg - Virupvej i Hjortshøj. Jf mail med samme titel af 19. januar fra Thomas Lygum Sidelmann, byplanlægger og projektleder på lokalplanen (tls@aarhus.dk): "Plan" i Aarhus Kommune er blevet kontaktet af et par private udviklere, som gerne vil bygge boliger på et areal ved Kirstineborg og Virupvej i Hjortshøj. Aarhus Kommune går derfor i gang med de indledende øvelser til planlægning af et nyt boligområde (som omfatter matrikel nr. 4a, 3c og 14he Hjortshøj By). I den forbindelse kontakter TLS Hjortshøj Fællesråd og Grundejerforeningen Virup Skovvej for at gå i dialog om planlægningen for området. Det kan være både i forhold til planens proces og indhold og særlige lokale forhold, der kan være relevante for projektet. Også vores evt. forslag eller ønsker til, hvordan fællesråd og øvrige borgere bedst inddrages i arbejdet, efterlyses. **Vi skal lægge en plan for, hvordan vi arbejder videre med sagen: I første omgang er vi enige om, at vi på et tidspunkt holder et borgermøde, men vi skal lige finde ud af, hvad der er op og ned, for vi har ikke rigtig haft tid til at forholde os mere tilbunds gående til sagen, da vi først modtog mailen fra kommunen et par dage inden bestyrelsesmødet. Vi var dog straks enige om at vi fluks henviser kommunen til høringsvarene til helhedsplanen; der var der nemlig en del, der handlede om planerne ved Kirstineborg. Vi konfererer videre på mail og på næste bestyrelsesmøde.**
9. Opfølgingspunkter:
 - Oplandspulje: Planlægning af workshop vedr. ideer til oplandspuljen. **Tovholder: Anne, Jorun, Lis**
 - Opdatering af foreningslisten. **Work in progress...**
10. Trafik: **Udsat til næste møde**
 - Sikker skolevej: Diana har lagt mærke til, at skolepatruljen står et sted på Virupvej, som er meget oplagt i forhold til at krydse vejen – men hvor der ikke er fodgængerfelt. Hun kontakter skolen for at høre, om man ser det som et problem, og om vi skal prøve at tage det op med Mobilitet.
 - Rundkørslen ved skolen, Virup vej / Virup Skovvej: Søren har observeret, at de biler, der kommer fra Skæring og skal op i byen, ofte holder en høj fart gennem

rundkørslen, da vejforløbet er meget lige. Skal vi have specialisterne fra Mobilitet til at kigge på det?

- Anne spørger i den forbindelse, om forlængelsen ud til Mejlbyvej ved æbleplantagen stadig er på tegnebrættet.

- **Hvem tager kontakt til mobilitet?**

11. Mødesteder: **Udsat til næste møde**

Jorun har delt materialet vedr. ungecontaineren med de andre bestyrelsesmedlemmer (se mail *Materiale om ungecontaineren* fra d. 8. november 2025). Vi arbejder videre med vores gode ideer - og analyser af styrker, svagheder, muligheder, trusler – på næste bestyrelsesmøde eller i udvalg. **Hvem kunne tænke sig at arbejde med sagen i et udvalg?**

12. Nye tekster til hjortshøj.dk: **Udsat til næste møde** Lis arbejder stadig videre med sagen og sender ud til os andre med bøn om feedback, så hun kan få det lagt på hjemmesiden inden længe.

13. Henvendelser fra...

- 19. januar: mail fra tls@aarhus.dk vedr. *Forundersøgelse for Lokalplan X260, Boligområde ved Kirstineborg - Virupvej i Hjortshøj*. Se under punkt 8. **Vi bedes bekræfte modtagelsen af mailen. Søren har svaret.**
15. januar: mail fra jebj@aarhus.dk vedr. *Nyt midlertidigt skoletilbud til elever på Skovager 4 i Hjortshøj*. Skovagervej 4 i Hjortshøj bruges som et midlertidigt skoletilbud til børn med socioemotionelle vanskeligheder fra den 1. marts 2026 indtil ombygningen af den nuværende Elev Skole står klar. Skoletilbuddet vil være målrettet børn i 0.-3. klasse. Mailen er også sendt til skolen og dagtilbuddene i Hjortshøj. **Taget til efterretning.**
- 14. januar: mail fra jkro@aarhus.dk vedr. *Ansøg om frø til vilde blomster*. Det er atter i år muligt at søge den kommunale frøpulje, hvis man ønsker at få flere vilde blomster i sit lokalområde. Vi bedes dele info på vores platforme. **Søren deler.**
- Mailtråd med emnelinjen Landsbyforum og Oplandspuljen, startende d. 25. november med henvendelse fra anaub@aarhus.dk til Søren (som videresendte til bestyrelsen): Projektgruppen omkring Viruptorvet er gået i fornyet dialog med Oplandspuljen. Vi bliver spurgt, om vi kan støtte det i Landsbyforum og hjælpe med at gå i dialog med Oplandspuljen. Bestyrelsen deltager gerne i orientering og møder om projektet. Vi har desuden været i kontakt med kommunens folk bag oplandspuljen, der dog i første omgang ønskede at holde et møde med os om oplandspuljen generelt og høre mere om hele viften af idéer, der ligger og simrer i lokalområdet i forhold til oplandspuljemidler. **Vi inviterer til workshop om oplandspuljen – jf. punkt 4 og 9.**
- 30 november: mail vedr. *Real Dania (fællestage eller naturbasen)*. Orientering om, at Virup IF, Hjortshøj Folkehus, FDF, Rikke Groove og Hjortshøj Kirke ansøger om enten Fællestage eller Naturbasen til Folkehusets grønne plæne. **Søren har svaret og takket for orienteringen.**
- 11. november: mail fra flemmingbirgerlarsen@gmail.com vedr. *Kombination af foreningsmedlemmer og personlige medlemmer*. Lystrup-Elsted-Elev-Nye Fællesråd

beder os dele vores erfaringer og praktiske løsninger på kombinationen af personlige medlemmer og foreningsmedlemmer. Lis har svaret ham (15.nov.), at fællesrådet i Hjortshøj kun har personlige medlemskaber og ikke opkræver kontingent, hvorfor vi ikke kan bidrage med erfaringer.

14. Økonomi. Udsat til næste møde.

- Udkast til årsregnskab for 2025 er nu sendt til revisorerne. De af Anne fremsendte dokumenter Årsregnskab, Balance og Resultatopgørelse er vedhæftet dagsorden til orientering.
- Skovrejsningspengene: Vi undersøger, hvordan vi kan få pengene konverteret til træer. Kan vi fx donere træer bort til foreninger? Eller plante æbletræer i byparken? Vi arbejder videre med ideerne.

15. Godkendelse af udlæg: Kurt overfører "automatisk" DKK 100.- til forfriskninger på bestyrelsesmøder til værten for mødet. Tak til Kurt for den gode service.

16. Input til FB, hjemmeside og til listen over aktiviteter (til ansøgningen om tilskud).

- Følgende skal på FB + evt. Hjortshøjportalen:
 - Næste møde i Landsbyforum (Anne)
 - Frøpuljen (Søren)
 - Dato for og info om generalforsamlingen (Søren)
- Til ansøgningen om tilskud:
 - Deltagelse i møde om Viruptorvet
 - Møde om oplandspuljen med playmakerne
 - Møde om stationspladsen i Blixen

17. Dato for næste møde: 20. februar hos Søren kl. 13.

18. Evt. Intet

Mødet sluttede kl. 18.

Årshjul: Dagsordenspunkter til bestyrelsesmøderne samt tilbagevendende begivenheder

Januar/februar:

Regnskab foregående år

Endeligt budget indeværende år

Årsmøde for fællesrådets bestyrelse og Folk i Hjortshøjs redaktion

Dato for generalforsamling skal varsles i bladet – vær OBS på deadline

Marts/april/maj

Fællesrådsseminar på Rådhuset

Generalforsamling afholdes i henhold til vedtægterne i **marts eller april måned** med mindst to ugers varsel ved annoncering i fællesrådets blad og på hjemmesiden og/eller ved opslag i byen

Marts: *Folk i Hjortshøj*

Ansøgning om tilskud hos kommunen

Efter generalforsamlingen/inden sommerferien:

Gennemgang af digitale platforme, tildeling af ansvar for samme + evt. ændring af koder

Gennemgang af forretningsordenen

Nye bestyrelsesmedlemmer registreres i Sparekassen Kronjylland

Forventningsafstemning om fællesrådets arbejde og ansvarsområder.

Maj/juni:

Juni: *Folk i Hjortshøj*

August/september

Visioner og overordnet strategi samt evaluering af bestyrelsens kompetencer

September: *Folk i Hjortshøj*

Oktober/november

Seminar med Teknik og Miljø

November/december

Udkast til næste års budget

December: *Folk i Hjortshøj*